

戰犯受審 塞拉利昂依舊貧困



美國已故影星瑪麗蓮夢露有一首歌《Diamonds Are A Girl's Best Friend》(鑽石是女孩的最佳夥伴)，但兩年前荷里活電影《血鑽》卻令人反思，鑽石也能成為鑽石產國的最恐怖敵人，被譽為鑽石庫的塞拉利昂人民感受最深。《血鑽》描寫的塞拉利昂戰爭雖已終結，罪魁利比亞前總統泰勒(Charles Taylor)被送到國際法庭受審，但塞拉利昂仍是全球最貧困的國家之一。

叛軍勞役人民採鑽

塞拉利昂內戰自1991到2002年，革命聯合陣線(Front Revolutionary Uni. RUF)反抗政府一黨專政統治，歷時11年，造成20萬人死亡，多達200萬人被迫遷移。

泰勒被指控資助塞拉利昂叛軍招兵買馬，換取塞拉利昂的豐富鑽石蘊藏，叛軍以殘酷手段折磨異己，非法殺人、奴役、搶掠以及逼迫兒童作戰，更勞役人民開採鑽石。當時由塞拉利昂經利比亞出口的鑽石，因而被稱為「血鑽」。聯合國於2001年5

月，禁止利比亞出口鑽石。

資助內戰 泰勒被控

該場內戰在2002年停止，設在塞拉利昂首都自由城(Freetown)的國際特別法庭把最後5年戰亂中，須負最大責任的人定罪。被國際社會視為罪魁的泰勒於2003年被控11項罪名，包括提供武器、資金給「革命聯合陣線」叛軍等戰爭罪和反人類罪名，泰勒於2006年3月被尼日利亞引渡到塞拉利昂特別法庭(The Special Court for Sierra Leone)，2007年在荷蘭海牙受審，預計審判將持續到2009年底，如所有罪名成立，最高刑罰將會是終身監禁。泰勒否認控罪，「我的形象遭到醜化，我只希望為塞拉利昂帶來和平。我也知道在塞拉利昂發生了很多醜惡的事件，但我沒有參與」。

聯合國於2000年5月成立「金伯利進程」，現有71個成員國或國際機構，旨在遏止塞拉利昂和安哥拉境內靠鑽石貿易利潤維持的戰爭，成員同意遵從識別鑽石產地的發證制度，打擊非法出口「血鑽」購買軍火的活動。利比亞新政府致力加入「金伯利

進程」，利比亞駐聯合國大使預計，撤銷禁令有助緩和利國85%的失業率。

奸商牟利 貧富懸殊

塞拉利昂鑽石盛產地為科諾(Kono)地區，該地區大城瓜都(Koidu)為世上鑽石產量最多的地方之一，但從首都自由城到科諾的路長年失修。採礦工人待遇沒有太大改善，他們每天所挖出的鑽石佔日內瓦、巴黎、紐約各大鑽石店總交易量的10至20%，但許多童工日薪不到1美元。

塞拉利昂當局只收取鑽石出口利潤的3%，政府「黃金與鑽石辦公室」(GGDO)統計，總共有43個合法鑽石出口商，有5家為「外商」，佔該國出口鑽石的74%。鑽石利益掌控在一小撮中間商與出口商手中，但把所得利益再投資在當地建設的少之又少。這個百廢待興的國家由少數人坐擁萬貫家財，數百萬人卻面臨三餐不繼的困局。

撰文：周國良

血鑽聖夢未完



塞拉利昂的兒童在軍人監視下開採鑽石，以換取食物和學費



血鑽 採自戰區 資助軍費

血鑽也稱戰爭鑽石，聯合國定義是採自戰爭區域並銷往市場的鑽石，銷售鑽石利潤會被投入反政府或違背安理會精神的武裝衝突。

美國中央情報局調查，血鑽帶來的利潤是策劃「九一一」事件的資金來源。非官方國際組織全球目擊者(Global Witness)估計2000年初血鑽

佔全球鑽石貿易比例達15%。自2002年11月聯合國通過「金伯利進程國際證書制度」，禁止未附有簽發證明書的粗鑽進口，血鑽貿易減少至現時的1%。不過，聯合國2006年的報告指出，非洲科特迪瓦一些反政府武裝控制的地區，繞過聯合國出口禁令，將鑽石偷運到鄰國加納和馬里。



- ◆鑽石的開採和貿易在非洲地區帶來什麼犯罪問題？
- ◆「血鑽」問題涉及哪些參與者，他們分別要對這些罪行負上多大責任？
- ◆國際社會正採取什麼措施解決

決「血鑽」問題？你認為這些方法有效嗎？
◆你認為富裕地區的人民可以如何協助解決這問題？
香港通識教育會 黃家傑
id_wong1990@yahoo.com.hk

